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План-конспект урока в 4-ом классе
Тема:  Конструкция neither….nor…., множественное число существительных.

Цель: научить детей использовать в своей речи оборот neither….nor…. и множественное число.

Задачи:

Образовательная: практиковать учащихся в устной речи и систематизировать грамматический материал, запомнить слова-исключения.

Воспитательная: воспитывать уважительное отношение к сказочным героям.

Развивающая: развивать у детей речевую память, логическое  мышление, языковое восприятие.

Оборудование: картинки героев сказок, компьютер, проектор, карточки.
План урока:

1.Организационный момент.

2.Фонетическая зарядка.

3.Постановка задач.

4.Объяснение темы.

5.Выполнение упражнений.

6.Образование множественного числа существительных.

7.Выполнение упражнений.

8.Рефлексия.

	Этап
	Содержание
	Примечания

	Вводно-мотивационный
Операционно-содержательный

Рефлексивно-оценочный этап


	Организационный момент.

-Good morning, dear children!

-Good morning, good morning

  Good morning to you!

  Good morning, good morning

  I am glad to see you!

- How are you? 

 Who is absent ? 

 What date is it today?

 What day of the week is it today?

Фонетическая зарядка:

Now, let's read this poem.

First, repeat after me

Roses come, roses go

Violets  begin to blow

Neither you nor I may know

Why they come or why they go.

Let's translate the poem.

Pay attention on the third sentence, please.

T: Could you translate it?

Ch: No, we couldn't.

T: Ok. Let's translate together.

Розы цветут, розы вянут
Фиалки начинают цвести

Ни ты, ни я не можем знать

Почему они цветут или

Почему они вянут.
T: What do you think? What is the theme of our lesson?

P: Neither…..nor…..?

T: Yes, it is. Good for you.

Now, you should put these words in the right order. 

1.Nor, he, is, a, neither, man, nor ,animal, an.

2.Likes, she, neither, nor , apples, bananas.

3.Sasha, neither, likes, football, volleyball, nor.

T: I give you 4 minutes to do this task.

T: Ok. Time is up. Let's check this task.

Good. Well done.

Now open your books at page 41, find exercise 18

and answer the questions using neither….nor…

Example:


1.Does Roo like potatoes and red tomatoes?

- No , he doesn't. He likes neither bananas nor apples.

2.Is Roo big and strong?

-No, he isn't. Roo is neiher  big nor strong.

Физкультминута.

Now let's have a rest.

Ok. Now tell me, please.

Как образуется множественное число существительных?

Sweet-sweets
Flag-flags
Cake-cakes
Family-famlies
Слова исключения из правил:

Man-men

woman-women

child-children

fish-fish

tooth-teeth, etc.

Now, boys and girls open your books at page 45 and find ex.32.
Good for your work.

T: What was new for you at the lesson?

Ch: ……..

T: Your hometask is to learn by heart new words;

To make up sentences with neither….nor…

Your marks are…..

Thank you for the lesson. The lesson is over. Good-bye


	Answer the questions.

Отчитываем стихотворение.

Дети повторяют за учителем.

T eacher         Class

T        Pupil 1, Pupil 2……
Работа на карточках.
Выполняют упражнение
Объяснение материала

Слова на слайдах


Продублированный вариант

	Этап
	Содержание
	Примечания

	Вводно-мотивационный
Операционно-содержательный

Рефлексивно-оценочный этап


	Организационный момент.

-Good morning, dear children! (Доброе утро, дорогие дети!)
-Good morning, good morning

  Good morning to you!

  Good morning, good morning

  I am glad to see you!

- How are you? (Как ваши дела?)
 Who is absent ? (Кто отсутствует?)
 What date is it today? Какое сегодня число?)
 What day of the week is it today? (Какой день недели сегодня?)
Фонетическая зарядка:
Now, let's read this poem. (Давайте прочитаем стихотворение)
First, repeat after me (Сначала повторяем за мной)
Roses come, roses go

Violets  begin to blow

Neither you nor I may know

Why they come or why they go.

Let's translate the poem.(Переводим стихотворение)
Pay attention on the third sentence, please. (Обратите внимание на третье предложение)
T: Could you translate it? (можете ли вы его перевести?)
Ch: No, we couldn't. (Нет, мы не можем)
T: Ok. Let's translate together. (Давайте переведем)
Розы цветут, розы вянут

Фиалки начинают цвести

Ни ты, ни я не можем знать

Почему они цветут или

Почему они вянут.
T: What do you think? What is the theme of our lesson? (Какая сегодня будет тема урока?)
P: Neither…..nor…..? Конструкция ни….ни…?)
T: Yes, it is. Good for you. (Правильно)
Now, you should put these words in the right order.( Сейчас, вам следует поставить предложения в правильном порядке)
1.Nor, he, is, a, neither, man, nor ,animal, an.

2.Likes, she, neither, nor , apples, bananas.

3.Sasha, neither, likes, football, volleyball, nor.

T: I give you 4 minutes to do this task.(Я даю вам 4 минуты на выполнение этого упражнения)
T: Ok. Time is up. Let's check this task.(Время вышло.  Давайте проверять)
Good. Well done. (Хорошо сделано.Молодцы)
Now open your books at page 41, find exercise 18

and answer the questions using neither….nor… (Сейчас откройте ваши книги на стр.41, упр.18 и ответьте на вопросы используя конструкцию ни….ни….)
Example:


1.Does Roo like potatoes and red tomatoes?

- No , he doesn't. He likes neither bananas nor apples.
2.Is Roo big and strong?

-No, he isn't. Roo is neiher big nor strong.

Физкультминута. (www.school-collection.edu.ru)
Now let's have a rest. (Давайте немного отдохнем)
Ok. Now tell me, please.

Как образуется множественное число существительных?

Sweet-sweets
Flag-flags
Cake-cakes
Family-famlies
Слова исключения из правил:

Man-men
woman-women
child-children

fish-fish

tooth-teeth, etc.

Now, boys and girls open your books at page 45 and find ex.32.(Сейчас открываем книги на стр.45, упр.32)
Good for your work.

Назови недостающее слов в паре:
…-teeth

Man-…..

…..-women

Child-……

Room-…..

…..-boxes

Lion-…

T: Let’s check your work (Проверяем задание)

T: What was new for you at the lesson? (Что было новым на уроке для вас?)
Ch: ……..

T: Your hometask is to learn by heart new words; (Домашнее задание- выучить новые слова.)
To make up sentences with neither….nor… (Составить предложения с использованием конструкции ни…ни…)
Your marks are…..

Thank you for the lesson. The lesson is over. Good-bye (Спасибо за урок. Урок окончен. До свидания.)

	Answer the questions.

Отчитываем стихотворение.

Дети повторяют за учителем.

T eacher         Class
T        Pupil 1, Pupil 2……
Работа на карточках.
Выполняют упражнение
Объяснение материала
Слова на слайдах
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